

EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

LUNES 9 DE OCTUBRE DE 1809.

SEVILLA.

Continuación del extracto de las relaciones oficiales que recibió nuestro Supremo Gobierno acerca de los sucesos del Austria.

La Austria se había abstenido hasta ahora de hacer hostilidades contra la Saxonía, por consideracion de hallarse unida con aquella corte por los vínculos de la sangre; pero habiendo sido invadidos y robados varios pueblos de la frontera de Bohemia por algunas partidas de Saxonos, el Archiduque Carlos juzgó deber tomar satisfaccion de este insulto, y en consecuencia dió orden al General Amende que entrase en la Saxonía con el cuerpo de tropas de su mando. El 1.º de este mes entraron nuestras tropas en Deippoltswalde, y el 11 á las siete en Dresde. Los Magistrados salieron en diputación á recibir al General Amende, le dieron las llaves de la ciudad, entregandose á la bondad de S. M. I. (*Continua el extracto de lo acaecido en Saxonía, que no difiere del que ya referimos, sacado de las gazetas inglesas.*)

El Archiduque Fernando tomó el 18 del corriente la plaza de Sandomir en la Polonia, y aprisionó allí cinco batallones y tres esquadrones Polacos. La ciudad se entregó por capitulacion despues de asaltadas y tomadas sus obras exteriores, y quemada la mayor parte de los edificios y almacenes. Las tropas Polacas y los revoltosos de la misma nacion, que habian entrado en la Galitzia por la derecha del Vístula, aprovechándose del momento en que el ejército austriaco se hallaba á la izquierda de dicho rio señor del Ducado de Varsovia, fueron derrotadas en varios encuentros que han tenido con los Austriacos con pérdida de muchos muertos y prisioneros: entre los últimos se cuenta el Conde Paris uno de los xefes de los revoltosos, el qual fue conducido á Cracovia.

No cabe duda que con la entrada del ejército ruso en la Galitzia, y con las sabias medidas tomadas por el Gobierno

austriaco, no quedará brevemente en la Polonia señal alguna de sublevacion, y cesarán las correrías de los revoltosos y de las tropas de Varsovia.

En quanto el ejército Austriaco en la Polonia conquistaba Varsovia y la mayor parte de los distritos á la izquierda del Vistula, el ejército Polaco entraba por la derecha del mismo rio en la Galitzia, haciendo progresos en los países desprovistos de tropas, y publicando estos hechos como brillantes victorias contra considerables ejércitos austriacos que alli no habia. El Archiduque Fernando acudió en socorro de aquel país, y tuvo ya que retirarse para Lullin la mayor parte del cuerpo Polaco: otro cuerpo que habia pasado el Pelica fue derrotado y disperso en Jedlinsko con pérdida de 300 muertos y 600 prisioneros, entre los quales se hallan 14 oficiales del estado mayor: tambien se le ha tomado un cañon y dos carros de pólvora, persiguiendo por todas partes al enemigo.

Despues que el Teniente General Chastellar vino desde Inspruk para la Carintia con el fin de contener al ejército frances, que desde Italia pasaba para Hungria, solo quedó en el Tiról una parte de su ejército á las órdenes del Mayor general Buol. Aprovechandose los bávaros de esta ocasion atacaron los Tirolese, y consiguieron apoderarse de Inspruk, juzgandose por esto señores de todo el país, llegando á publicar en sus gazetas que los Tirolese se habian sometido todos á la Baviera. Pero duraron muy poco sus triunfos, pues habiendo el Mayor general austriaco Teymer, y el tirolés Hofer reunido un cuerpo de 50 hombres entre austriacos y tirolese, marcharon para Inspruk el 28 de Mayo de mañana, atacaron los bávaros delante de esta ciudad, y despues de haberlos derrotado completamente á pesar de ser inferiores en número, pues el enemigo tenia quasi 900 hombres, hicieron con ellos una suspension de armas por faltalles municiones. En esta accion perdieron los bávaros mas de 200 soldados. Concluida la suspension de armas se pusieron los tirolese en movimiento el 29 al amanecer con intencion de echar al enemigo de Inspruck; pero ya este habia evacuado la ciudad en la noche anterior, y por eso no pudieron venir á las manos con él hasta el dia siguiente. El 30 fue completa la accion. Los bávaros se hallaban en su campamento de Womp, donde fueron atacados con tanto valor y brio por los austriacos y tirolese, que todo el ejército se ha dispersado, quedando en poder

de los tirolesees 1500 prisioneros. Despues de esta accion, no solo todo el Tiról y Voralberg quedaron libres de enemigos, sino que los tirolesees hacen correrias por la Baviera hasta las cercanías de Munich, y por la Italia hasta las de Verona, y los habitantes de Voralberg por la Suavia hasta las de Lindau. Baxo la direccion de Ingenieros austríacos se han fortificado perfectamente los pasos de Lofer, Sirub, Scharnitz, Loitasch y otros de las montañas del Tiról. La fortaleza de Kufstein está bloqueada por los Tirolesees. En el Tiról meridional atacaron los franceses á Trento y su castillo con 1500 hombres el día 4 del corriente mes de Junio; pero fueron rechazados varias veces, y por último destrozados completamente el 9 con pérdida de 800 hombres, y obligados á retirarse por detras de Reboredo.

Entre tanto los dos grandes exércitos austríaco y frances, separados unicamente por el Danubio, se están observando uno á otro. Actualmente (esto es á 27 de Junio) está ya apoyado sobre Presburgo el Archiduque Juan con su cuerpo y la insurreccion de Hungría. Debe darse una batalla muy sangrienta dentro de poco tiempo, y tal vez decidirá la suerte de la campaña. Si es favorable á los Austríacos, Bonaparte se verá perdido en su retirada, porque tiene, como dicen, *toda su carne y la de sus aliados en el asador*. Los Austríacos, perseverando con ánimo y constancia, tienen infinitos y prontos recursos.

(Se continuará.)

Tarragona 4 de Setiembre.

Al emprender el General Blake la arriesgada y gloriosa operacion de socorrer á Gerona, que ya desempeñó tan felizmente, dirigió á su exército la siguiente proclama.

“D. Joaquin Blake, General en jefe; á las tropas de observacion de Gerona.—La guarnicion y habitantes de la por siempre memorable plaza de Gerona, constantes en su resolucion de no entregarla, causan la desesperacion de nuestros enemigos, y adquieren cada día nuevos derechos á nuestra admiracion, y á la de los siglos venideros. Esta plaza necesita, sin embargo, nuestros auxilios, sin los cuales tendríamos en fin que mezclar la celebridad de sus glorias con la amargura de verla en las manos de nuestros odiosos enemigos. ¿Y qual de nosotros dudará sacrificarse en su socorro? Soldados, habitantes de Cataluña: volemós á socorrer Gerona, con la gustosa seguridad de que abastecida de los pocos artículos que ahora le faltan, nunca doblará la cer-

viz á los franceses.

»Estos se empeñaron en oponerse á nuestros intentos; pero el valor español no debe encontrar obstáculo que no supere, y los que emprendemos el socorro de Gerona somos tan españoles como sus defensores heroicos y dignos de embidia.

»Sería degradar una empresa tan noble el arrostrar los peligros que la acompañan por otros estímulos que no sean los del patriotismo y de la gloria: no fixemos pues la vista en las recompensas, que se prodigarán al valiente, ni en el castigo de muerte con que infaliblemente se arrancará de entre nosotros al cobarde que volviere las espaldas, se dispersare, perdiere de vista sus xefes, ó con sus palabras y gestos disminuyere el ardor de sus compañeros. Si tales consideraciones son capaces de contener en las filas á los que la violencia colocó en ellas, ó á los hombres flojos que miran con indiferencia la salvacion de su Patria; otras muy superiores han de conducirnos á esculpir nuestros nombres en las murallas de la inmortal Gerona.

»El honor ó la infamia nos esperan: en quanto durare el mundo se dirá que este ejército no encontró obstáculo que su valor no derribase, ó que su cabardía dexó sacrificados sus hermanos porque no se atrevió á llevar al cabo su determinacion.
Quartel general de Vich 28 de Agosto de 1809. = Firmado. Blake. »

Granada 9 de Setiembre.

Los 1200 hombres que Gerona recibió de refuerzo, con mas de 200 cargas de víveres y municiones, fueron recibidos entre vivas y aclamaciones del pueblo, y presentados al Patrón de aquella ciudad S. Narciso, ante cuyo cuerpo juraron todos defender la plaza antes que rendirse ó capitular.

El General Alvarez, Gobernador de la plaza, cuyo valor y ardiente patriotismo es tan conocido en toda la nacion Española, les habló en los términos siguientes.

Xefes, Oficiales y Soldados: si hay alguno entre vosotros que se intimide con la muerte, salga ya de las filas; salga luego de la plaza morada de valientes y dignos vasallos de FERNANDO VII, por quien juramos de nuevo morir antes que rendirnos. *¿Asi lo jurais todos? Si, lo juramos,* respondieron aquellos hijos de Andalucía, é inmediatamente fueron conducidos por aquellos gloriosos habitantes á sus casas para repartir con ellos de la miseria á que se ven reducidos despues de 3 meses y 4 dias de cerco.